Philipp-Melanchthon-Gymnasium Bautzen Lk Mathematik K1. 11

Schwerpunkt 1: Aufgaben ohne HM

zul

—

1.1 % =BE, y=FE

—

1.2 |FR=f-8-72
1.3 |OB=0A+4-AK, B(- 10|- 6 |44)

zu 2
X1 +  2x5 - X3 = 2 X1 + 4x2 - 6x3 = -2
-X1 - 2x3 = 5 -X1 - X2 + 4x3 = 4
- 2x2 + 4x3 = -10 X1 + 4x2 - x3 = 0,5
(1]-11-3) (-3111]0,5)
zu 3 Decide, how many solutions an LGS has, when the GTR shows:
rref [A] rref{ [B] rref( [C]
[[1 8@ 3] [[1 81 8] [([1 88 31
B 168 -1] @ 1 8 4] @18 -2]
A meoall| B B8 a1l]l|| C (7% I O -
C genau eine B keine A unendlich viele
zu 4
a)
0 6 0 9 6 3
Oag:X=| 5 |+t-| =2} gac:X=| 5 |+t-|-14} gge:X=|3|+t-|-12
-4 5 -4 4 1 -1
b)
8 -4 8 -7 4 -3
ap:X=|—1|+t:| 6 || gac:X=|-1|+t:| 2 | gpc:X=| 5 |+t-| -4
1 -3 1 0 -2 3
1 0 1
zu5 g;:X=t-|1 gxXx=t-|1 gX=t-|1
0 1 1

- alle Geraden verlaufen durch den Koordinatenursprung O

es gilt auBerdem:

- g1: Winkelhalbierende der x-y-Ebene - g»: Winkelhalbierende der y-z-Ebene
- g3 Raumdiagonale Quadrant I

zu 6 individuelle Lésung nach Wahl des KOS

zu7.1 wahr PEgp
7.2 Die Punkte A,B und C bilden ein Dreieck

7.3  z.B.: Durch Beschrankung des Parameters t in einem bestimmten Intervall wird nur ein Teil
der Geraden beschrieben.

zu8 fix)=a-x>+b-x+c
Es gilt f{0) =0 < ¢ = 0. Damit liefern f(2)=4.2-2=6und f(2) =4 das folgende
Gleichungssystem:
1 4.a+2.b=6 1l 4.a+b=4

Aus I und II ergibt sich p =2 und damit g = %

zu 9

9.1 |Der Funktionsterm von f, enthalt nur Potenzen von x mit geraden Exponenten.

92 |f(x)=4.-x3+3.2-K)- x2=2.k-x, £ () =12-x2+6-(2—K)- x=2- k

f'(l)=0=24-8-k=0=k=3
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Schwerpunkt 2: Aufgaben mit HM
zul —_2 ~_4 __3 ._9
1 0
zu2 h:X=| 5 [+t 2 [;teR
-10 —4
Die Geraden g und h sind parallel aber nicht identisch.
120
zu3 g3) S(160|90|0) b) |ES| =] 120 | =120-v2 =~ 169,71 m
0
zu 4 18
4 a) ( 14 ' =
3
Die Geschwindigkeit der Maschine betrégt 2300 - = 138%’“.
Eling 18 58
p3=(1'+3-(14 ='43
0 3 9
Nach 3 Minuten am Ende der Startphase befindet sich das Flugzeug im
Punkt P5(58|439). 25 |
Danach kann der Flugkurs durch die Gerade h: X = | 1.3 ) +5- ( 19 )
beschrieben werden. o L
Nach weiteren 7 Minuten: Py = (43 |+ 7- ( = ' 176
17,4 |
“ = 29,09; 2909-1 = 174,51
min h
10 Minuten nach dem Abheben befindet sich das Flugzeug im Punkt
P,o(212]176]17,4) und hat dort die Geschwindigkeit 174,55™
b) Der Kurs des zweiten Flugzeugs kann durch die Gerade
O 220 14 :
k: X = 180 +t- ' 25' beschrieben werden.
et 220 360
o = | -180 +1o-‘2 ( 70'
32
Das zweite Flugzeug beﬁndet sich nach 10min im Punkt
04,(360|70|32).
148
|P2olio| = ( _106 | = 182,6
14,6
Der Abstand der beiden Flugzeuge betrdgt zu diesem Zeitpunkt ca.
18260 m.
22
c) Untersuchung, ob d1e be1den Geraden h:X= ( ( 19 '
220 1,2
und k: X = ‘ 180 ) +t- ' 25 zueinander windschief smd
32
Die Richtungsvektoren der belden Geraden sind keine Vielfachen
voneinander, somit schneiden sich h und k oder sie sind zueinander
windschief.
58 22 220 14 ]
Aus ‘43 +5 ( ) ' 180 ' - t-' 25 | erhalt man das lineare
9
: 225-14t- 162 e g
Gleichungssystem | 19s - 25t = -223|, das keine Losung besitzt.
1,25 = 23
Die beiden Geraden h und k sind also windschief, es wiirde nicht zu
einer Kollision kommen.
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